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PATRIOTISM SI NATIONALISM.9 9

Patriotismul, după cum arată însuşi cuvântul, este 
dragostea faţă de patrie, dragostea faţă de ţara sau pă
mântul străbunilor noştri, unde ne-am născut şi crescut 
noi şi de care ne leagă cele mai frumoase amintiri. Ace
astă dragoste, este cea mai frumoasă podoabă a sufletu
lui omenesc şi amar de acel om căruia îi lipseşte această 
padoabă. Vai şi de poporul acela, care nu are un colţişor 
de pământ, despre care să poată zice: această e scumpa 
mea ţărişoară.

Fiecare ţară trebue să aibă o ţintă mai înaltă, şi fie
care om trebue să lucreze fără preget într’ acolo ca patria 
sa să’ şi ajungă ţinta cât mai curând. Şi adevărata ţintă, 
na poate fi alta, decât ca o ţară, să într’unească la sinul 
său, ca o mamă duioasă, pe toţi cei de un singe, de o lege, 
de-o limbă şi de aceleaşi moravuri şi obiceiuri. Când ace
asta nu e aşa, fii unei ţări trebue să lucreze într’acolo 
ea să fie. Mai cu samă, când o ţară ajunge în mână duj- 
mană, fii acestei ţări au o îndoită datorinţă: întâi de a o 
scăpa şi apoi de a o susţinea şi apăra chiar şi prin moarte. 
Acesta este adevăratul patriotism, adevărate dragoste de 
patrie.

Par sunt cazuri când nu se poante. Chiar noi Românii 
ardeleni sîntem astăzi în pasul acesta. Istoria ne spune, 
şi noi ştim, că Ardealul e leagănul noi tru, că aicea s ’a plă
mădit poporul nostru românesc, şi că acest pământ e în- 

sat cu singe1 e străbunilor noştri cari au murit lup- 
.d pentru mâm .*ea libertatea ţârii lor. A oi ştim 

jă Ardealul a fost ai nostru, numai al nostru şi cumcă noi 
suntem adevăraţii lui moştenitori. Cu toate acestea, Ar
dealul astăzi nu mai e al nostru, Ardealul e al altora. Noi 
suntem astăzi în ţara noastră aşa după cum zice un mare 
poet al nostru: “ streini în ţară streină” . Alţii ne stăpâ
nesc pe noi, alţii ne poruncesc noauă, alţii se bucură de 
bunătăţile ţării noastre.

Din toate comorile Ardealului pentru noi sunt numai 
rămăşiţele. Alţii se fericesc în ţara asta ca noi să fim cei 
mai nefericiţi.

Şi cu toate acestea, stăm neputincioşi. Ori cât am 
dori, să ne câştigăm ce-a fost al nostru şi ce ni se cuvine 
—  acum nu putem!

Nu putem astăzi? . . . cine ştie dacă nu putem mâ
ne, căci soartea ţărilor încă nu e hotărâtă. A  fost o împă
răţie mare a lui Alecsandru Macedon, — unde este astă
zi? A  fost puternica împărăţie a Romanilor, — unde s ’a 
dus? A  fost o Polonie mare, — unde ’i este mărirea? A 
fost o Turcie, — ce se alege de ea? Totaşa se poate înto
arce roata norocului şi cu noi, şi iarăşi vom putea fi ce am 
fost odată, iaraşi va străluci steama românismului asup
ra înstreinatului Ardeal de astăzi.

Nu este ertat însă, ca văzândune ţara în năcaz noi 
să ne desgustăm de ea. Nu este ertat ca să ne urâm pă
mântul în care zac moaştele străbunilor noştri. Pin con
tră ;astăzi mai mult ca oricând trebue să ne iubim Ardea
lul nostru, iar mâne să fim gata a ne vârsa sîngele pentru 
el, ca dacă noi n ’am avut zile bune în el, să aibă urmaşii 
noştri. Iubirea noastră de ţară, patriotismul nostru dacă 
nu poate fi mai creştinesc, fie dar dor de răsbunare, dar 
în desnădejde să nu cădem căci păcătuim.

Iar până când va fi să sosască ceasul răsbunării, pâ
nă când va fi ca prin sunete de arme să se pecetluiască li
bertatea Ardealului nostru, avem o altă datorinţă, dato- 
rinţa de a cultiva simţul naţional, naţionalismul curat şi 
sfânt, dragostea faţă de ce e românesc, dar numai româ
nesc. Singe românesc, graiu românesc, port românesc, 
şcoală românească biserică românească. Dragostea faţă 
de acestea se chiamă naţionalism.

Dar este naţionalism mort şi naţionalism viu Naţio
nalismul mort e laudăroşia, prefăcătoria vorbiria prea 
multă şi mândria semnelor văzute de lume. Naţionalis
mul viu, constă în fapte şi jertfe şi jertfire. Tu ai vorbe, 
iar eu am fapte; aratămi naţionalismul tău fără faptele 
tale . . .ş i eu îţi voiu arăta naţionalismul meu prin fap
tele mele.

Cum atâţia Români ardeleni gustăm din pânea aces
tei ţări, departe de ţara noastră, imi aduc aminte de-o 
pildă din Scriptură.

Poporul evreu a fost dus în robia Babylonului, în ţa-
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ră streină, iar ţara lui şi Ierusalimul au rămas în mânile 
duşmanilor. Şi la o mare serbătoare împăratul a chemat 
la sine pe câţiva Evrei ca să ’i cânte un cântec. In 
inima lor nu era însă poftă de cântare şi de veselie. Ei 
ştiau că sunt în ţară streină, şi că ţara în care s ’au născut 
ei, jeleşte. Ştiau, că ţara lor e singură, e asuprită şi năcă
jită. Dreptaceea au răspuns împăratului în formă de 
psalm:

“ Cum vom cânta cântarea Domnului în pământ 
strein? De te voiu uita Ierusalime, uitată să fie drep
tatea mea!Să se lipească limba mea de grumazul meu 
de nu ’mi voiu aduce aminte de ţine; de nu voiu 
pune înainte Ierusalimul ca culmea veseliei mele” . 
De aici să luăm pildă şi noi. Ori cât ne-am simţii de 

bine undeva, oricât de fericiţi am fi în vreun loc să nu ne 
uităm de ţara noastră şi de cei ce au rămas în urma noas
tră. Cântecul nostru să fie:

“ Ardealule! Ardealule!”  De te vom uita uitată să fie 
dreptatea noastră! Să se lipească limba noastră de gruma 
zul nostru, de nu ne vom aduce aminte de tine!Tu eşti cul
mea bucuriei noastre! Plângem când te ştim strein şi ne 
vedem streini! O singură nădejde mai avem că vei mai 
fi şi-al nostru!

V IA TA  ROMÂNEASCA ÎN AMERICA.

__
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re nu se va mai putea atinge nime
şi care însesi va fi veselă şi gătată 
ca o mireasă pentru aşi primi în 
acea zi pe toti cei buni care o 
iubesc şi pe care îi ocroteşte Sfân
ta Biserica ca o mamă buna povă- 
ţui toare.

Toate sumele donate se vor în- 
eassa în Biserica în fie care Dumi
necă iară Comitetul Parochial îşi 
ţine de datorintă aşi trimite colec
tori provezuti cu cuitanţa pentru 
a uşura şi a scuti calea unor 
fraţi care lucrează şi Duminecile.

Toate sumele colectate se vor 
depune la Bancă în un libel sepa
rat şi nu se vor ridica pană în 
ziua sus numita când se va achita 
datoria Bisericei in total.

Doritori de a contribui la aces
ta colectă peste săptămână peste 
ziuă şi seara se pot adresa la pre
şedintele parochiei Dl Petru Opin 
car, Nro 103 South Watt Street 
de unde vor primi cuitanţă în re
gulă pentru toate sumele ce le dâ- 
ruesc. Iară in Sfânta noastra Bi
serica Preotul va publica numele 
şi sumele celor ce au contribuit

in fie care Duminecă, şi va fi şi 
o lista aplicată cu toate sumele 
încassate pentru a putea vedea 
fieşte care frate cum se colecte- 
aza.

Deci acum de încheiere zicem. 
Doamne ajutăne ca lucrul acesta 
se’l putem vedea realizat şi ca cu 
toţii ’se putem avea fericirea a 
Te lauda în Locaşul Tău cel 
Sfânt şi liber.

Precum aflâm deja in prima 
Duminează sau incassat peste 
$100.00 indemnând şi pe aceasta 
cale pe toţii Români — a contri
bui la plătire datorili — spre a 
elibera sf. biserică unica noastra 
mâugăere în viaţa aceasta pămân
tească.

*
CAUT

pe păr. Moise Balea, pentru afa
ceri oficioase. Rog pe oricine i-ar 
cunoaşte adresa să mi-o comunice, 
iar dacă cumva si ~r+oste
acest ziar să mi-o n-
gur.

V

RASBOIUL DIN BA!
■L -------

Sinodul din So. Sharon Pa.

Duminecă în 8. Dec. s ’a ţinut 
în biserica gr. or. din So. Sharon 
sinod parochial sub prezidiul păr. 
Ioan Podea adm. prot. Scopul si
nodului a fost împreunarea paro- 
chiilor din Erie şi So. Sharon. 
Fiindcă şi unii şi alţii doresc ca să 
aibă preot în loc, deocamdată nu 
s ’a ajuns la o deplină înţălegere, 
dar sperăm că totuşi se va face. 
Preşedintele parocliiei din Erie, 
d-1 Joan Schintee, a luat parte 
după ameazi şi la întrunirea din 
sala societăţii, unde a ţinut a fru
moasă vorbire ca şi în biserică. 
Tn biserică a spus că cea mai mare 
dragoste trebue să avem întâi de 
toate cătră maica noastră biseri
că, iar în sala societăţii a vorbit 
despre folosul societăţilor de aju
tor.

In Canton, O.

Se va ţinea sinod, Duminecă în 
15 Dec. Scopul principul este, ap
robarea planului pentru zidirea 
bisericei gr. or. şi deschiderea 
ofertelor intrate dela interprinză- 
tori. Seva face dar, totuşi 
şi biserică gr. or. Credincio
şii gr. or. au căutat şi aşteptat 
destul pentruca să se împreune cu 
fraţii lor gr. cat. dar aşa se vede 
că nu se poate face. Din a cui vi
nă?

Adunarea “ Uniunei” .

Preşedintele general al. U. S. 
R. A. a convocat adunarea gene
rală extraordinară pe zilele de 14, 
15 şi 16 Dec. a c. în oraşiul Cleve- 
land, O.

Motivul principal al convocărei 
sunt incorectităţile si defraudele 
foştilor funcţionari N. Cucinat 
Zamfirescu şi I. Popaiov. — Sco
pul, indrumarea a spre mai bine a
Organizaţiunei. Yom vedea.

#
Aviz.

Dl. R. Patiţia — fost membru 
in comitelui naţional pe timpul

procesului Memorandului, advo
cat în Alba-Iulia — a trimis 5 
esemplare redacţiei noastre din 
cartea sa “ Istori a Munţilor apu
seni ’ apărută acum de curând 
spre ale vinde.

Preţul unui esemplar e 80 Cenţi, 
cu costul poştal.

Doritori de a avea aceasta car
te să-să adreseze administraţiu- 
nei ziarului nostru.

La caz că ar voi mai mulţi să 
aibă aceasta carte frumoasă să ne 
scrie şi noi le vom comanda.

Recomandăm tuturor aceasta 
carte — care poveşteş istoria 
bravilor noştri “ Moţi” .

*
Ne trebue 1000 de dolari.

Comitetul parochial al bisericei 
rom. gr. ort. “ Sf. Treime’ ’ a lau- 
sat următorul “ Apel”  cătră cre- 
dincioni din Youngstown şi jur

$1000 una mie de dolari. Pen
tru a putea plăti datoria care o 
mai are Biserica Românească gre- 
co-orientală Sfânta Treime, din 
Youngstown, Ohio.

Pentru a putea avea sus numita 
sumă colecta pe deplin până în 
10 Ianuarie 1913 când se împlinesc 
trei ani dela înfiinţarea acestei 
parochii (10 Ianuarie 1910), Co
mitetul Parochial lansează acest 
Apel câtră toată suflarea Româ
nească din Youngstown, East 
Youngstown, Struthers, Niles, 
Warren şi jur şi în special catră 
toţi fii Bisericei nostre rugândui 
pe cei care au mai contribuit şi în 
special pe acei cari din mai multe 
imprejurâri incâ nau contribut la 
achitarea datoriei Bisericei nos
tre, care ne este singura mama oc- 
rotitore şi singura mângaere suf- 
leteasă în aceasta ţară streina dar 
atăt de liberă şi şi primitore să 
contribue toţi cu obolul lor.

începutul acestei colecte se face 
Sambată în 30 Noemvrie şi se is
prăveşte în 10 Ianuarie 1913. Ziua 
care va fi cea mai însemnată din 
istoria Bisericei. noastre din 
Youngstown şi ziua când eu toţi 
ne vom veseli având o Sfânta bi
serica care va fi a nostra şi de ca-

DE PACE NICI VORBĂ.

Telegramele sosite în zilele din 
urmă, despre neînţălegerile dint- 
ră Austro-Ungaria şi Sîrbia aduc 
vesti din ce în ce mai rele. Atât 
Austro-Ungaria cât şi Sirbia se 
pregătesc în ruptul capului pen
tru răsboiu. In săptămâna viito
are Sîrbia vu fi provocată ca să 
declare dacă abzice de cererile 
sale sau nu.

Austro-Ungaria mobilizează din 
greu. Rusia care sprijineşte Sîr
bia, încă a mobilizat la graniţile 
Austriei 18 carpuri de armată. 
Trupele austro-ungare au început 
săpatul şanţurilor de apărare în
tre Krakkó şi Lemberg.

Pe săptămâna viitoare, se va 
ţinea în Londra o conferenţă, la 
care vor lua parte toate puterile 
Europei. Scopul acestei conferin
ţe este de a se face pace între po- 
poarăle învrăjbite şi astfel şi în
tre Austro-Ungaria şi Sirbia. Aşa 
după cum stau lucrurile astăzi, 
cu greu ne putem aştepta la o pa
ce. Dar pe noi nu de asta ne doa
re. Ne doare, căci dacă se va face 
răsboiu], e lucru sigur că atât 
Sîrbia cât şi Ungaria, va trimite 
în cel dintâi foc, regementele ro
mâneşti. Românul e lăsat de Dum
nezeu numai ca să lupte, să şi ver
se singele, ca alţii să trăiască în 
pace şi în belşug pe pământul în
grăşat cu singele nostru. Câte răs- 
boaie a avut ţara noastră, Româ
nii totdeauna au fost cei dintâi 
cari au întrat în foc, şi de câte ori 
s ’a făcut pace, Românii nici când 
n ’au fost întrebaţi, dacă au şi ei 
vreo dorinţă sau nu.

Telegramele sosite din Europa 
aduc ştiri rele:

Berlin, Dec. 8. Ministrul de es- 
terne al Germaniei a proclamat pe 
anţe. Aceasta sa făcut ca să se ştie 
şi pe cale publică reînoirea triplei 
aliştie de toate puterile cari spriji 
nesc Sirbia, că în caz de războiu 
Austro-Ungaria, Germania şi Ita
lia vor lupta înpreună contra Sîr- 
biei şi Alliaţilor ei. S ’a făcut ace
asta proclamaţie şi pentru a con
strânge pe Sîrbia la pace în eon- 
ferenţa din Londra.

Budapesta, Dec
isvor sigur, că reli • íer-
bia ş iAustro-Ung; esc
tot mai mult. Sîr ţşte
nici o condiţie p :ro-
Ungaria şi vrea r ca-
zul. Pregătirile se itât
în Austro-Ungarii 3îr-
bia.

Viena, Dec. 8. CL v-initre
Austro-Ungaria şi Sîrbia s ’a agra
vat din nou. Mobilizarea armatei 
austro-ungare se face în măsură 
tot mai mare. Trupele de volunta
ri automobil işti au primit porun
ca ca să se pregătească şi să între 
în Sîrbia.

Berlin, 8. Dec. Astăzi se adeve
reşte ştirea că Rusia a mobilizat 
la graniţele Austriei 18 corpuri
de armată. Trupele austro-ungare 
între Krakko şi Lemberg ridică 
şanţuri pe întreaga linie, iar în 
Zimony fac pregătiri pentru bom
bardarea Belgradului.

Londra, 8 Dec. Guvernul An
gliei face mari pregătiri pentru 
conferenţă de pace care va avea 
loc palatul “ Sf. James’ ’. La ace
astă conferinţă va fi reprezenta
tă şi România. Trimisul României 
îşi va ridica cuvântul când va fi 
vorba despre stabilirea graniţelor 
Bulgariei.

Constantinopol, 8 Dec. Din Gol-
lipoli se scrie, că trupele turceşti 
de acolo săvârşesc măceluri îngro
zitoare. Pentru stricarea firelor 
telegrafice, oficerii turci fac răs
punzători satele creştine şi pen
tru pedepsirea lor, au comandat 
trupe militare. Miliţia a aprins sa
tele şi din sate întregi au sterpit 
prin măceluri sălbatice întreaga 
populaţie. Din Asia mică sosec zil
nic, nouă trupe turceşti în Galli- 
poli.

Belgrad, Dec. 8. Petru, regele 
Sîrbiei e greu bolnav. Starea lui 
e schimbătoare. Eri a ameţit în 
mai multe rânduri.

Constantinopol, Dec. 8. In Con
stantinopol colera seceră din zi în 
zi, tot mai multe vieţi. In decursul 
celor din urmă 20 de zile s ’au în
tâmplat mai mult ca o mie de în- 
bolnăviri, dintre cari 500 au mu
rit. Aşa se spune oficios, dar de
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Orice cerere de schimbare a ad
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poştale în valoare de 2 cenţi. Pe 
lînga adresa nona să ni se comunice 
şi adresa vechce.

Publicarea anunţului la rubrica 
“ Prin noi înşine’ ’ costă 5 dolari pe 
an. In suma aceasta este cuprins şi 
abonamentul pe 1 an.

Anunţuri ţi reclame speciale se 
socotesc după rîndul de coloană. Un 
rînd de coloană costă 3 cenţi pentru 
o publicare. La anunţuri şi recla
me mai mari -  preţuri după învoială.

Invitările societăţilor şi parohiilor 
române pînă la 25 rînduri de colo
ană se publică gratuit. Dela 25 de 
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TO ADVERTISERS.
The “ GLASUL VREMII ’ ’ is the 

cheapest Roumanian Newspaper in 
the United States of America. Sub
scription rate $2 per annum.

Advertising rates are the folow- 
ing:

One inch by column $1 per month, 
$12 per annum —  for advertisements 
of 10 inches or less.

Rates of advertisements measur
ing more then 10 inches by column 
are: 80 cents per month or $9.60 per 
annum for each inch by column.

For larger advertisements (a half 
or a whole page) epecial prices given 
on request by the manager.

No advertisment will be published 
on the first page.

All advertisements will have to 
be paid quarterly in advance.

fapt şi bolnăvirile şi numărul 
morţilor, e cu mult mai mare.

Londra, Dec. 8. Belgrad se 
anunţă, că autorităţile maghiare 
ar fi deţinut vaporul “ Hegediseh”  
care ducea făină pe sama oştiri
lor sîrbeşti. Guvernul maghiar 
are de gând să secuestreze făina, 
prin ceace s ’ar produce aceeaşi 
stare, p ecare a produso Turcia 
înainte de răsboiu, când a seeu- 
estrat tunurile comandate de Sîr- 
bia.

Paris, Dec. 8. Oricât de înge- 
nunchiată este Turcia, după dec
laraţiile făcute de Kiamil paşa, 
nu va lăsa să se împartă Albania 
şi nu va abzice nici de Adriano-

din care să poate naşte nu războiu 
înfricoşat, care va cuprinde între
agă Europa — ba va trece şi în 
Asia.

Alianţa triplă sa renoit intră 
Germania, Italia şi Austro-Unga- 
ria la cari sa alăturat şi Romania 
— în contra Rusiei — Franeiei şi 
Angliei.

In Austro-Ungaria a ajuns în 
fruntea conducerei partidul războ 
uilui — deorece Ministrul Auffen- 
berg a demisionat ocupandui lo
cul generalul Kropatin — aseme
nea şeful statului major gen. 
Scbeuma s ’a dat dimonsiunea — 
inlocuindul generalul şi înspec- 
torne armatei von Hotzendorf, 
acestea sunt semnele cele mai in

tru dragostea ce mi-o arataţi. Vaş 
vorbi mai mult, dar sunt în ţară 
streină şi nu pot! ’ ’ Toţi veneticii 
se simt în ţara noastră ca la ei 
acasă, numai noi ne simţim şi nu
mai noi suntem streini.

*
Se apropie Crăciunul.

Se apropie Crăciunul, dar puţi
ni vor fi cei ce îl vor serba ca şi 
alte dăţi. Pe satele noastre e mare 
sărăcia. încă nu am întrat bine în 
iarnă şi pe multe părţi se vaieră 
oamenii de nutreţuri încă de pe 
acum. Cucuruzul e puţin şi prea- 
puţine sunt gospodările româ
neşti cari aşteaptă Ignatul. Cră
ciunul bate la uşă, dar în loc de co 
Iaci şi alte bucate pe cari le pregă 
teste românul pentru serbători va 
afla masa goală.

Ceice sunteţi în America, adu- 
cevăţi aminte de-ai noştri şi le tri
miteţi şi lor câte o părticică din 
agonisala voastră.

*

Preoţi trădători.

Abia să ştie că episcopia gr. cat. 
maghiară e înfinţată şi că episco
pul acestei dieceze este ungurul 
Pap Antal şi se aud veşti tot din 
ce în ce mai triste. Mulţi dintre 
funtaşii bisericei unite au făcut 
propunerea, ca credincioşi uniţi 
ameninţaţi cu maghiarizarea să 
treacă la biserica ortodocsă şi ast
fel să scape din ghiarăle Unguri
lor. In ziarul “ Românul”  foaia 
partidului naţional, din Arad, au 
apărut cele mai frumoase articole 
scrise de cei mai mari oameni ce’i 
avem noi, cari toţi vedeau mân
tuirea, numai în trecerea la bise
rica ortodocsă, a tuturor Români
lor. Acum cetim tot în ziarul ‘ £ Ro
mânul”  că preoţimea unită prin 
unele părţi nu numai că nu înde
amnă poporul la trecere ci anu
me caută să se linguşască guver
nului şi Episcopului unguresc. Şi 
ce e mai mult, 20 de preoţi din 
dovăzeci de comune au cerut ea 
să fie şi ei alipiţi la episcopia un-

tinda, totul, este plin de feţe şi 
colori. Pe câmpuri galbine, sau 
verzi, resar printre flori şi frun
ze, icoane din viaţa vechiului şi 
noului testament, dela Adam până 
la Isus, Mântuitoriul; dela grădi
na frumoasă a- raiului până la pu
stiul muntelui Golgotha, pe care 
moare restignit Dumnezeu, ca să 
vieze şi să fericească omul pă
mântean. Octavian Smigelschi a 
fost cel mai mare pietor român — 
Ardelean.

Odichicească in pace!

*
De-ale Nazarenilor.

“ F. P .”  din Sibiiu i-se scrie din 
Topleţ (comit. Caraş-Severin) ur
mătoarele : In comuna noastră, lo
cuitorii sunt toţi români gr.-or., 
afară de câţiva lucrătosi de fab- 
brică. Anul trecut s ’au găsit trei 
slabi, cari din mândrie ori pro
stie, şi-au lăpădat legea străbună 
şi au trecut la Nazareni. In luna 
trecută a răposat fata lui Uie To- 
mescu, unul din aceşti înstrăinaţi. 
Comitetul parohial liotărîse, că în 
cimitirul creştin să se poată în
mormânta numai cu preot şi cu 
sfânta cruce în frunte. Când a ce
rut Tomescu voie să-şi înmormân
teze fata, comitetul parohial, la 
propunerea preşedintelui, a bunu
lui creştin şi român, dl Ioan Bor- 
nuz, a hotărît că numai atunci i-se 
va da voie, dacă se va învoi ca cel 
puţin dela poarta cimitirului mo
arta să fie condusă de preot după 
rînduiala sfintei noastre biserici.

Pocăiţii nu s ’au învoit şi s ’au 
dus să facă apel la primpretore. 
Acesta însă a poruncit să se facă 
înmormântarea după rânduielile 
bisericei, căreia îi aparţine cimi
tirul. Neavând în cătrău, pocăiţii 
au adus pe moartă până la poarta 
cimitirului, apoi a fugit. înmor
mântarea s ’a făcut creştineşte. 
Petr uStoica, înv. pens.

*
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Serbările pedagogiei din 
Arad.

Şcoala românească de dascăli 
din Arad, şi-a serbat Sâmbătă în 
16 Noemvrie n. împlinirea alor 
100 de ani dela întemeierea ei. 
Această serbare a fost de-o măre
ţie şi de-o frumseţă deosebită, du
pă cum se şi cuvenea, In ceasurile 
dimineţii, s’a slujit în catedrală 
o sfântă liturgie şi s ’au făcut ru
găciuni de mulţămită lui Dumne
zeu, la cari au luat parte mulţi 
preoţi din Arad în frunte cu P. S. 
Sa episcopul Ignatie Papp, iar în
tre ascultători elevii români ai 
Aradului şi tot publicul adunare 
sărbătorească la seminar, unde au 
vorbit Protosincelul Roman Cio- 
rogariu şi P. S. Sa episcopul Ig
natie, şi alţii, ca delegaţi ai mai 
multor instituţiuni. Apoi s’au ce
tit telegramele şi scrisorile de fe
licitare, sosite din toate părţile. 
Tntre acestea, cea dintâi a binefă
cătorului Stroescu, însoţită de un 
dar de 1000 cor. pentru fondul 
“ Tichindeal”  al pedagogiei. Ma
re mângâiere a stârnit împrejura
rea, că alături de scrisorile I. P. 
S. Sale Mitropolitului Meţianu de
la Sibiiu şi a P. S. Sale episcopu
lui Cristea dela Caransebeş sosi
seră calde scrisori dela I. P. S. 
Sa Mitropolitul Victor Mihalyi 
Blaj şi dela P. S. Sa episcopul 
Vasile IIossu al Gherlei. Iată, fap
te de-o adâncă înţelegere pentru 
cultura românească! înălţătoare 
frăţie în năzuinţele pentru acee
aşi cultură. Asemenea scrisori de
la directorii şcoalelor româneşti 
din Blaj, Beiuş şi Gherla. Aşa se 
cade, aşa e frăţesc şi cuminte.

Sala unde se ţinea adunarea era 
împodobită cu chipurile marilor 
dascăli şi luptători: Moisă Nicho- 
ară, Tichindeal, C. Diaconescu, 
Al. Gaora, V. Babeş, T. Ceontea, 
Dr. G. Popa, Tudurescu, I. Petro- 
vici şi Dr. Vuia.

La amiazi s ’a făcut masă comu
nă, iar seara concert cu âetrecere.

nici un chip să între în hotel, aşa 
că a trebuit să facă un mare în- 
cunjur până ce i-a reuşit să se re
fugieze în cafeneaua “ Varosi” . 
Primejdiosul “ anarhist” , care du
pă părerea poliţiei din Arad avea 
să-l svinte pe Tisza, era poetul 
Gheorghe Cosbuc, Badea Gheor- 
ghe al nostru îl! — care nici habar 
n avea de tămbălăul patriotic, co- 
medios, dela Arad.

ROMÂNIA.
întrunirea naţionalistă» 

din Bucareşti.

Duminecă 28 Octomvrie v. par
tidul naţionalist democrat din Ro
mânia a ţinut în sala “ Dacia”  din 
Bucureşti, o mare întrunire pub
lică în vederea alegerilor generale, 
întrunirea a fost prezidată de dl 
Damian Drăgănescu, mare comer
ciant din Galaţi. D-sa explică ros
tul întrunirei prin campania, ce 
trebuie să se ducă în vederea ale
gerilor generale.

A vorbit apoi dl Dr. St. Bogdan, 
candidatul naţionalist la colegiul 
II, care a recomandat cu căldură, 
candidatura dlui N. lorga.

De asemenea a vorbit dl Traian 
G. Stoenescu, care a cerut cu in
sistenţă alegătorilor din Bucu
reşti, ca să trimită in parlament 
pe dl profesor N. lorga.

In urmă dl lorga, primit la tri
buna cu urale şi aclamaţiuni, cari 
nu se mai sfârşesc, a rostit un ma
re şi înălţător discurs, asupra si
tuaţiei politice române A 
cial asupra politicei exţe 
mâniei.

Testamentul reg
Stroe Belloes

Iată dispoziţiile teşi 
ale bătrânului filantrop i 
loescu, care după cum se 
omorit zilele trecute, nc 
locuinţa sa de nişte tâl 
n ’au potut fi prinşi pârii

“ In numele sfintei Tr
“ Las următoarele mo

m  prea vma raz oom ati

neliniştii o
încordările jLXi.ui. cv ilicl nu.»-
tro-Ungară şi Sîrbia — din care 
reese, că războiul întră acestea 
doă state nu să poate incungiura

Monarhiei noastre şi 
va aduce ziua de m 
în pragul războiului ş 
pentru toate întempl

1 DELA ROMÂNII DE-AC/>
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UNGARIA.
Soldaţi turci pe la noi.

E plin prin cîteva eraşe austro- 
ungare de soldaţi turci, fugiţi din 
războiu pe pămîntul împărăţiei 
noastre. O parte de ei sunt duşi 
în oraşe austriece, alţii în oraşe 
boeme, alţii în ungureşti. La Lő
cse a sosit Marţi o trupă mare de 
fugari Turci. Unul din ei a murit 
în vărsat negru. S ’a iscat mare 
zarvă că acum unde să-l îngroape, 
în care ţimiter? S ’au sfătuit păgî- 
nii şi, cum ei urăsc tare pe creş
tini (pe “ ghiauri” , câni), au ho
tărît că îl îngroapă în eimiterul 
ji dovese! Abia după sfat mai în
delungat cu ofiţeri lor, s ’au învoit 
să fie dară îngropat'în eimiterul 
catliolic. L ’au dus la groapă fără 
nici o slujbă bisericească, ei de ei, 
în jale mută. Ci-că Turcii stau 
abătuţi, înfrinţi sufleteşte şi nu 
arată nici o dorinţă. Nu poftesc 
nimic.

*

Executarea bulei
“ Christif ideles” .

Cu datul de 17. Noemvrie 1912 
s ’a dat publicităţii, hârtia sub
scrisă de mâna papei dela Roma, 
prin care se aduce la cunoştinţă 
protopopilor preoţilor şi poporu
lui gr. cat. că de acum înainte ei 
nu se vor mai ţinea de episcopiile 
româneşti ci de episcopia ungu
rească din Hajdudorog. Deocam
dată, sutele de mii de credincioşi 
români gr. cat. împreună cu preo
ţii lor vor sta sub porunca episco
pului romano-catolic-ungur din 
Muncaciu. “ Unirea” , foaia biseri
cei unite din Blaj — se bucură şi 
salută cu: D-ne fereşte să nu fie 
mai rău.

Cu toate nevoile ce ne apasă, cu 
toate pedecile ce ni se pun, tot 
mai facem şi noi câte un pas înain
te. Şi e bine că toate lucrurile no
astre se fac cu cap. De şi în ţara 
noastră e mare criză de bani băn
cile noastre n ’au nici o grijă, pe 
când băncile ungureşti se clatină 
ea frunza. Pe ici pe colo se mai 
cumpără pe seama Românilor câ
te o moşie ungurească, iar “ As- 
sociaţiunea”  munceşte din greu 
pentru luminarea poporului. In 
timpul din urmă a mai înfinţat în
că despărţăminte.

*
“ Sunt în ţară 

streină” .

Cu ocaziunea frumoaselor ser
bări de-la Arad a venit din Ro
mânia iubitul nostru poet Gheor
ghe Coşbuc, care de altcum e năs
cut în Ardealul nostru. Cele mai 
frumoase poezii ale lui le cunoaş
tem şi noi cei din America. “ Nu
mai una”  şi “ Noi vrem pământ” , 
le auzim şi noi declamânduse şi 
cântânduse la toate petrecerile 
noastre de aicea.

In pauza petreeerei de-la Arad 
încă s ’a cântat ca de abiceiu “ Pe 
umeri pletele’i curgrîu”  şi era de 
faţă şi Coşbuc. Mulţi nici nu ştiau 
că e de faţă, dar în decursul cân
tării s ’a răspândit vestea printre 
toţi. Marele nostru poet a fost viu 
aplaudat. Sa ridicat de-la masa la 
care şedea cu pocalul în mână. 
Mulţi se aşteptau la o vorbire mai 
lungă, dar totul ce a spus a fost 
numai atâta: “ Vă mulţămesc pen-

acum.
*

înmormântări 
Oct. Smige

Precum să ştie ma 
Oct. Smigelschi a rep 
Nov. a c. după lungi 
ferinţă în Budapesta h 
mai dl 46 ani. Osemin 
adusă şi pusă spre odi 
la Blaj — spre a fi ii 
lângă iubita sa mamă. Iu bunMm 
clopotelor sau adus osemintele 
dela gară şi au fost aşezate pe ca
tafalc în biserica catedrală — de 
unde apoi cu deosebită pompă — 
şi urmat de public număros a fost 
aşezat spre vecnica odihna — Oct. 
Smigelschi sau dus pentru totde
auna, sa stins şi cu sine deodată 
şi flacăra vie a marelui său talent, 
care a făcut fală neamului nostru 
din Ardeal şi Tara ungurească. 
Eată ce serie despre el învăţatul 
protopop dela Cluj Dr. Elie Dăian. 
Pictorul Octovian Singelschi n’a 
fost popă — nici fecior de popă 
-  cum din greşeală sa crezut dar 

a înţeles biserica şi sa 
umplut sufletul de marea ei 
chemare pentru viaţa oamenilor, 
ca şi pentru viaţa popoarelor. El 
n ’a fost nici ficior de ţăran, — 
tatăl său era notarăş — a fost în
să sătean, un învăţat şi cult să
tean, care şi când s ’a orăşenit a 
dus tot farmecul satului cu sine. 
Satul, în care s ’a născut şi a cres
cut în copilărie, se vede că i-a cu
cerit întreg sufletul şi i-l’a um
plut de dragostea vieţii dela ţară. 
Era un sat din părţile Sibiiului, 
(Ludoşul-mare), un ţinut în care 
viaţa românească este şi acum ta
re, curată şi neatinsă, ca o dum
bravă tineră, în care nu umblă de 
cât paseri cântăreţe, şi harnicile 
albine culegând miere din flori.

Biserica din acest sat — cel 
puţin biserica cea veche, — de 
lemn sau de zid, nu hotăreşte — 
e cu adevărat casa lui Dumnezeu. 
Ea este toată-toată zugrăvită. Nu 
numai iconostasul, care se păstrea 
ză, şi azi, — ci şi păreţii, boltitura,

ui care erau trei domni. Un vânt 
puternic a apucat balonul şi du- 
păce acesta a rătăcit 29 de ore 
prin aier, a ajuns deasupra Mun- 
ţilor-Apuseni în Transilvania, un
de a coborît pe hotarul orăşelu
lui românesc Câmpeni. Cei 3 avia
tori, rămaşi sănătoşi, au fost pri
miţi în gazdă la advocatul nostru, 
d. Dr. Zosim Chirtop. Balonul n ’a 
suferit nici o stricăciune, aşa că 
l-au pachetul frumos şi cei trei 
oaspeţi neaşteptaţi au plecat cu 
trenul iară la Germania înapoi.

#
înecat în Olt.

Un ţăran român din comuna 
Noul-românesc a trecut, cu un 
măcelar din Sibiiu, vadul Oltului 
dela Beşimbav la Rucăr îtnr’o 
luntre. La reîntoarcere, când să 
sară în luntre, a căzut în Olt şi 
s ’a înecat. Cadavrul lui a fost gă
sit a doua zi în miezuina hotaru
lui Rucăr.

*
Cetim în Revista populară “ Albi

na” din Bucureşti.

INSTRUCŢIUNI

privitoare la organizare cursuri
lor de analfabeţi.

I. P. S. Mitropolitul Ioan Me
ţianu al Sibiului, în via dorinţă 
ce are de a vedea luminaţi pe oa
menii neştiutori de carte, a luat 
măsuri pentru înfiinţarea unor 
cursuri de analfabeţi în eparhia 
sa. Pentru bunul mers al acestor 
cursuri, care vor fi conduse de 
cucernicii preoţi şi de învăţători, 
I. P. Sa a publicat 
instrucţiuni, care sunt interesante 
de cetit şi de către învăţătorimea 
şi preoţimea de dincoace de mun
ţi. Nu avem decât cuvinte de lau
dă pentru iniţiativa luată, prin 
care se va scoate dela întuneric 
la lumină, dela moarte la vieaţă, 
multe suflete româneşti. Intru
mulţiani stâpăne.

*

lor noastre centenare, am avut 
nemărginita bucurie a saluta la 
redacţia noastră pe iubitul şi ma
rele cântăreţ-măiestru al poporu
lui d. G. Coşbuc. Sosise, ca să sup
ravegheze însuşi începutul lucră
rilor de tipărie a unei interesante 
opere, ce va apare în tipografia 
“ Concordiei”  şi-şi luase o cameră 
tocmai la “ Crucea albă” , unde 
avea să vie şi slavitul, cu ouă clo
cite, Tisza. Poliţia aradană, iute 
şi de grabă a luat la cunoştinţă că 
un strein, un necunoscut şi-a luat 
o cameră în otelul “ Crucea albă”  

j din Arad. Unii l-au văzut sfă
tuind prin cafenele cu fruntaşii 
români din loc, cu gazetarii româ
ni etc. şi bănuiau să străinul e un 
anarhist venit să însceneze un 
atentat împotriva lui Tisza. De ce 
şi-a luat o cameră tocmai la “  Cru
cea albă” , visa-vis de sala în care 
avea să se ţie adunarea? îşi zice 
poliţia secretă. Şi de aceea s ’au 
pus pe pază. Părăsindu-şi “ anar
histul”  camera în ziua adunării 
convocată de Tisza, şi voind pe la 
vr ’o două după amiazi să se înto
arcă la otel, poliţia şi jandarmeria 
cari păziau toate străzile din jarul 
otelului “ Crucea albă” , nu l ’auj 
lăsat pe periculosul necunoscut cu

cu 2 boi să fie dus şi în 
biserica din comuna Gr 
carul cu boi să fie dai 
însurăţei săteni.

“  Averea mea este astă:
1912, de 15.000 lei în ser 
ciare rurale de 5 la şuti 
mea de fier şi 8500 la 
Moldovei de jos” . In to' 
lei.

“ Las 8000 lei pentru şcoala din 
căt. Palerma, 3000 lei fond la Ca
sa Şcoalelor din Bucureşti, cu al 
cărui venit să ajute la întreţinerea 
şcoalei din Griviţa. Lei 2000 fond 
la casa bisericei din Bucureşti, 
al cărui venit să ajute la întreţi
nerea bisericei din Griviţa. Lei 
3000 plata dlui Lăzări 'seu pentru 
atelierul din Griviţa. Lei 500C 
fostei copile Marietta, fiica nepoa 
tei mele Mariţa I. Petrescu.

“ Cu restul de lei 2500 să s( 
cumpere carul cu boi şi să se aco 
pere cheltuelile cu înmormântarei 
mea.

“  Doresc ca la înmormântarea 
mea să nu se ţină cuvântări, să ni 
se depună coroane şi de se poate 
cor vocal şi nici decum instrumen 
tal.

Bârlad, 9 Iunie 1912.
Scris, dat şi subscris de mine.

Toate hainele noastre sînt 
reparate şi călcate gratis 

vreme de un an.

Harris Clothing Co.
Clothing Parlors 

213 East Federal Street 

Vind

H CELE MAI BUNE HAINE iş PALLTOANE GATA din
oraş cu 10, 15 şi 20 dolari.

îi Harris C loth ing  Com pany
213 East Federal Street Youngstovn, Ohio.

SE VORBEŞTE ROMÂNEŞTE! 
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MUSTRARE.

ncet, încet ne stângem, ca mâne n ’om mai fi 
i-o piatră necioplită la cap ne-a străjui.
*e-al nost’ mormânt va creşte, un pâlc de mărăcini 
.a umbra lor ruşinea va prinde rădăcini!
Coborâtori din viţa vestitului Traian 
trămoşii nost ’i muritau cu cinste pentru neam 
i pentru sfânta lege cât sînge s ’a vărsat? 
iv noi urmaşi nevrednici cădem azi în păcat.
•emult, demult dujmanul îşi caută răsbunare 
rzindune şi ziua şi ceasul de pierzare, 
i astăzi ceasul bate şi soartea ni se ştie 
eam moştenit din alţii, vom perde pe vecie!
, voi pitici la suflet şi mari la arătare! 
um consfinţiţi cu voia a neamului perzare! 
uni staţi şi azi pe gânduri şi tălmăciţi canoane 
e vreme ce o lege încet încet adoarme.
u auziţi din groapă, cum glasuri se ridică? 
um glasurile acestea, văzdul îl despică? 
u auzi ţi şi plânsul atâtor mame bune 
um ele v ’ameninţa cbemânduvă pe nume?
Lăsaţi legi şi canoane uitate, pe vecie, 
ecetea Romei ruptă! — ca neamul să re ’nvie 
iţi una azi cu toţii, uniţi în vechia lege, 
uterile răsleţe în una să se ’nchege.”
îu mai grijiţi de dogme, de oameni făurite, 

lor sdrobire astăzi vă scapă din ispite, 
h !. . . neamul! . . . apoi urmează dogma
[it acestea. . . mai bine... jos cu Roma!”

orna astăzi vă vine —  atâta rău 
şi ceriul şi bunul Dumnezeău.
3 pică de sus din ceriul sfânt 

. , plângem şi noi cei din mormânt.”
i numai umbre, putere nu avem. 

v  năm la asta, atâta mai putem!
iade j dea, jertfiţi vă şi voi
ii în tihnă, aicea lângă noi.”
mei ca mâne nici unul nu ţi mai fi 
L*ă necioplită la cap v ’a străjui. 
îormânt va creşte un pâlc de mărăcini 
or ruşinea va prinde rădăcini” .

Ion Dăjderiu.

OARAV A V *.

tostru, cu gân- 
i cu vorba lui 
a să şi spună 

un om virtu- 
j um iiaiinv/ şi muncitor, 
edeauna se ştie ridica peste 
ăturile, şi patimile sălăş- 
sufletele negre şi mititele, 

ici el foloseşte proverbul 
latră caravana trece” . Şi 
>ele acestea se cuprinde

caravana? Un cârd de că- 
e cari Beduinul le încarcă 
argint petri scumpe, măta- 
s de elefant şi le de-arân- 
îă ce ajunge la un oraş un- 
esearcă marfa sa cea scum- 
ăutată. Căţi câni nu latră 
aravană, dar ea trece încet 
i’ i bage în samă — spre 
otărât. Şi când în piaţă se 
marfa câţi nepricepuţi nu 
câte o privire chioară şi 

firii o ave, Aar ea tot îşi are 
ei, şi cei ce caută lucruri 
i scumpe, le cumpără şi le 

bine. Iată dar câtă învă- 
înţeleaptă se cuprinde în 

bul “ cânii latră caravana

ce puţintei sunt oamenii 
; îi putem asemăna cu cara- 
i ce mulţi sunt cânii cari 

Şi ce primejdioşi sunt cânii

! omenesc.
ivut şi noi aicea un om, nu- 

tul singur, care a venit ai- 
jcărcat cu multă bogăţie 
Iască. A trăit între noi mai 
I o jumătate de an. Sunt în-

rai şase luni de când au 
al lătra cânii, dar el a 
nainte fără să ţină seamă 
■atul lor, împărţind din bo- 

ufletului său tuturor acelo- 
i i-au cunoscut valoarea, 
lom acum e în altă parte de 
jdar lătratul în urma lui tot 
le. Dar odată tot va înceta 
It lătrat căci şi cânele se sa- 
Je-la o vreme.
avut în mijlocul nostru pe 
n I. Şchiopul, om cu pregă- 
! gazetar, bărbat înţelept şi 
tor, care în tot timpul cât 
aicea n ’a căutat altceva, de-

c î ca să Uc împartă şi nuuă «rin 
înţelepciunea sa şi să ne ridice şi 
pe noi prin vraja penei sale, care 
asternea pe hârtie frumoasele ar
ticole publicate în acest ziar pus- 
sub direcţia dânsului. Şi a mun
cit timp de şase luni cu un dor 
şi cu o dragoste neţermurită, ne- 
ţinând seamă nici odată de lătra
tul batjocuritor al nepricepuţilor. 
A mers înainte şi toată mângâie
rea şi-o află în conţiinţa sa, că 
munceşte şi munceşte cu gând cu
rat. Şi în aceeaşi, vreme când 
Şchiopul aici în America era bat
jocurii, cele mai renumite ziare 
şi reviste de acasă îl încărcau cu 
laude.

Câtă reclamă nu şi-ar fi fă
cut un alt ziar, câtă reclamă nu 
şi-ar fi făcut un alt om cu acele 
laude şi Şchiopul, iubitul nostru 
Şchiopul, omul care nici odată 
nu s ’a laudat, nu şi-a făcuto. Şi 
noi, cei mai deaproape ai lui, că
rora ne impărtăşia multe din 
ceace nu ştiam, numai ocuma ştim 
cine e Şchiopul şi ce ziar e “ Gla
sul vremii” . Suntem deplin con
vinşi că pe Şchiopul nu’l mai poa
te înlocui nimenea în America, şi 
locul lui rămâne gol până ce se 
va reînapoia. Iar dacă cumva nu- 
şi va ţinea cuvântul, Românii din 
America au, perdut pentru tot- 
deuna, pe cel mai vrednic Român 
care a călcat pe acest pământ. Nu 
noi o zicem aceasta, ci alţii, căro
ra noi trebue să ne închinăm, în 
faţa cărora cârcotaşii lătrători 
trebue să roşască şi să le crepe ob
razul de ruşine, dacă mai ştiu 
cumva ce e şi aceea.

“ Luceafărul”  e cea mai bună 
revistă literară românească de as
tăzi, la care scriu toţi scriitorii 
noştri cei mai de valoare şi toţi 
bărbaţii noştri luminaţi. Aceasta 
revistă scrie în Nr. 27 sub titlul 
“ Redactori expatriaţi”  despre 
d-1 Gheorglie Stoica şi I. I. Şchio
pul următoarele.

“ Amândoi aceşti pretini ai noş
tri, sunt folositori acolo unde se 
aşează. Şi cu toae acestea, când 
ne gândim la sărăcia noastră de 
adevăraţi intelectuali, simţim 
perderea acestor oameni. Unul în 
America, altul în Bucovina! Pen- 
trnee? . . . Aici n ’au putut găsi

teren pentru munca lor?
Singura mângâiere a noastră 

este faptul că pretinii nostrii îm 
part din bogăţia sufletului lor un
de încă este mare lipsă de condeie 
agere şi pricepute” .

Tot luceafărul “ scrie în Nr. 29 
următoarele:

“ Un om harnic este I. I. Şchio
pul, distinsul nostru publicist tre
cut peste ocean de vitregia vremu
rilor noastre de aici. Noul ziar pe 
carele îl primim de vre-o câteva 
săptămâni dela el “ Glasul Vre
mii”  este redactat în toate pri
vinţele, la nivelul celor mai bune 
ziare, atât sub raport politic cât 
şi sub raport cultural . . . După 
cu suntem informaţi toţi scrito- 
rii tineri ardeleni vor colabora la 
noul ziar, căruia îi dorim îsbân- 
dă desăvârşită.”

Iată cum e judecat Şchiopul şi 
ziarul “ Glasul Vremii”  de cătră 
cea mai bună revistă românească. 
Dar va zice cineva că Şchiopul are 
legături de pretinie cu scriitorii 
dela Luceafărul. Atunci ne bucu
răm ştiind că Şchiopul are legătu
ri cu bărbaţi cei mai merituioşi de 
acasă. Şi pe lângă asta mai adu
cem şi alte dovezi.

“ Solia Satelor” gazeta din 
Cluj in Nr. 33 scrie următoarele:

“ De departe, de peste 9 ţări şi 
9 mări ne vine solia fraţilor în- 
streinaţi în America “ Glasul Vre
mii”  gazeta, a cărui redactor este 
loan Iosif Şchiopul, cel mai bun 
gazetar al nostru, care pribeag, 
a trecut şi el apele mării şi s ’a aşe
zat într’o ţară mai primitoare ca 
a noastră.

Urmează apoi programul ziaru
lui nostru. 11 publică şi o gazetă 
din Cluj şi o gazetă de aicea vor
beşte într’una că “ Glasul Vre
mii”  nu are program. Ce să zi
cem? Suntem în America, aici se 
foc toate pe întors!

Cuvinte de laudă aflăm şi în 
Nr. 15 din “ Noua revistă româ
nă”  din Bucureşti, care scrie că 
“ Glasul Vremii”  e redactat cu 
multă îngrijire de d. I. I. Şchio
pul.

Cele mai frumoase cuvinte des
pre ziarul “ Glasul Vremii”  şi re
dactorul nostru le are însă, cel 
mai învăţat om al neamului nos
tru de astăzi d-1 Nicolae Iorga.

“ Se ştie că, după încetarea 
“ Tribunei” , — scrie Neamul Ro
mânesc Nr. 116-unul dintre redac
torii ei, dl Iosif Şchiopul s ’a mu
tat în America. Peste câtva timp, 
am primit de acolo noul ziar în
temeiat de cl-sa, “ Glasul Vremii” . 
E o foaie cum nu s ’a mai tipărit 
pentru Românii de acolo: numai 
cultură, morală şi iubire de neam. 
Iar siţperioarea frumuseţă, uni
tă cu o covârşitoare duioşie, a 
unora din articolele prime, ne de- 
stăinueşte azi, cui datoria“  Tri
buna”  cele mai strălucite pagini 
ale ei.

Iată judecata ziarelor de acasă 
şi judecata oamenilor cuminţi. 
Noi nu mai avem nimic de zis.

Ne bucurăm de îmbărbătarea 
scriitorilor, cari vor colabora de 
acum înainte la ziarul nostru; ne 
bucurăm de bărbaţii vrednici de 
acasă, că ţin seamă de scrisul no
stru şi intenţiunile noastre; ne bu
curăm de sprijinul ce ni-1 vor da 
şi de acum înainte cetitorii noştri, 
şi ne vom bucura şi de vorbele 
răutăcioase ale hulitorilor de ai
cea. Totul ce avem însă pe sama 
acestora, este proverbul “ cânii 
latră, caravana trece” .

DARE DE SAMĂ ŞI MULTĂ- 
MITĂ PUBLICĂ

dela sfinţerea petrei fundamen
tale a bisericei gr. or. sf. Gheorghe 
din Canton, O., în 13 Octomvrie 

1912,
Comitetul parochial a susnumi- 

tei biserici îşi ţine de datorinţă, 
a aduce şi pe această cale mulţă- 
mită, tuturor acelora, cari au os
tenit şi au jertfii până acum 
pentru această biserică, fie întro 
formă fie în alta.

In deosebi, mulţumeşte On. so
cietăţi şi parochii cari au trimis 
steaguri, prăpori şi delegaţi, — 
mulţumeşte domnilor şi d-şoare- 
lor, cari în seara sfinţirii s ’au pro
dus admirabil au câteva piese 
teatrale, declamaţii, cântece şi jo
curi, — mulţumeşte d-lui Lazar

Velcelean, care a aşezat piatra 
fundamentală, şi tuturor donato
rilor al căror nume urmează.

Soc. “ Unirea Română”  — 
Youngstown, O. 5.00. Soc. A. şi 
Trans. din Alliance, O. $5.00. •— 
Biserica gr. or. Sf. Treime din 
Youngstown, O. $10.00. — Biseri
ca gr. or. Sf. Maria din Cleveland, 
O. $10.00. — Biserica gr. or. sf. 
Cruce din Farrell, Pa. $5.00. — 
Biserica sf. Nicolae din Alliance, 
O. $5.00. — Din “ Fondul cultu
ral”  $5.00.

Codrea Şerban $15.00, Gheor
ghe Stolojan $10.00, Iosif Velce- 
leanu $6.00.

Nicolae Răcariu, Gheorghe I. 
Şerban, Andreiu Pleşia, Soc. 
Transilvania Farrell, Pa., Gheor
ghe Chirilă — Milwaukee Wis., 
Lazar Velceleanu, fiecare câte 5 
dolari.

Continuarea în numărul viitor.

MUZICĂ NAŢIONALĂ ROMÂ
NEASCĂ ÎN YOUNGSTOWN.

Se aduce la cunoştinţa tuturor 
că vestitul

DAN LĂCĂTUŞ, 
fost conducător al muzicei lui 
Cassian şi-a alcătuit din cele mai 
bune puteri o bandă de muzican
ţi, pe care o recomandă tuturor 
Românilor din loc şi jur, la pet
receri, ospeţe şi alte serbări.

Adresa: E. BOARDMAN STR. 
364.

Bell Phone 1325.

MUZICĂ ROMÂNEASCĂ ÎN | 
SHARON, PA.

Vestita muzică românească 
de sub conducerea lui Avram 
Costea se recomandă tuturor fj 
Românilor din loc şi jur pen- ^ 
tru petreceri, ospeţe şi alte n 
serbări.

Adresa:
123 So. Dock Str. Sharon, Pa.

Bell Phone 512 I.

ADRESELE PREOŢILOR RO
MANI DIN AMERICA:

Aurel Hăţiegan, preot gr. cat
1367 W. 65 St. Cleveland, O 

Tel. Cuy. Central 1938L 
Octavian Mureşianu, preot gr. 

ort. 7 German str., Newark, O.
Ion Podea, adm. prot.

1828 Oakhill Ave., Youngstown, O.
Aiesandru Pop, preot gr. cat 

126 Bruce Ave., Youngstown, 0.
Ilie Pop, preot gr. or.

17 N. Phelps St., Youngstown, O 
Bell Phone 151 şi 381 

loan Pop preot gr. cat.
445 N. Lincoln Ave., Aurora, 111 

Telephon: 342 
Ilarie Şerb, preot gr. or.

1460 W. 57 St. Cleveland, O. 
Phone: Central 5368 R.

Bell Phone 138 Struthers. 
New Phone 642 M. 4.
Dr. A. B. SHERK

— medic universal. — 
Medicul societăţilor române “ Fră
ţia Română” şi “ Dorobanţul” . 
E. Youngstown (Banca Hamory).

Ore de consultaţie 10—12 A. M. 
şi 3—8 P. M.

Specialist în boale lumeşti şi în 
boale de naştere.

LOTERIE! LOTERIE!
PROBEAZĂ-TI NOROCUL!
Numai cu un dolar poţi cîştiga 

lotul No. 23 din Main Street, 
Gary, Ind., situat intre biserica 
românească şi cea săsească

Lotul costă acum 900 dolari.
Tragerea se va face la 2 Decem

vrie 1912.
Cumpără-ţi chiar azi un bilet de 

loterie cu 1 dolar şi nu scăpa prile
jul de a cîştiga un lot în valoare 
de 900 dolari.

Trimite acum îndată după mai 
multe bilete la proprietara 

ANA MEDEANU 
5916 West End Ave.

AUSTIN, CHICAGO, ILL.

FARME!
e« dai cci mai Urmi ani din vlcfţa la, lucrând 

pentru alţii când tot aşa de bine poţi lucra pentru tine 
singur ?

Cumpără o farină, acum când pământul este eftin, 
te faci cu avere în câţiva ani, fii un producător, în loc de 
cumpărător şi creşte cele ce-ţi trebue pe pământul tău, 
nu mai da bani la măcelar, băcan şi nu mai plăti chirie.

Cumpără o farmă, pune-ţi munca pentru tine şi 
creşte: grâu, orz, ovăs, cartofi, fasole, mere, etc.

Avem 45,000 de acre de unde poţi alege. Celor cari 
după un an nu vor fi mulţumiţi, le dăm înapoi banii ce 
ne-au plătit, iar cei care vor să lucreze le dăm de lucru 
vara si iarna. Preţul este dela 15.00 la 25.00 de dolari o 
acră, după cum este de aproape de tren şi oraş.

Până acum au cumpărat 17 Români pământ de la 
noi. Scrieţi la

ILLINOIS NORTH WEST COLONIZATION CO...
Room 908 Tacoma Bldg., 5 N. La Salle Street 

CHICAGO, ILL.

Bell Phone 3298 —  New Phone 409 Locuinţa Bell 2648

Geo. W. Kay
FLORAR

41 NORTH PHELPS ST., YOUNGSTOWN, O
Tot felul de lucrări de flori. — Flori pentru cununii si 

îmmormîntări. — Specialitate în aranjarea florilor. — Cele mai 
frumoase flori de ceară în oraşul întreg.

V New Phone 1496 —  Bell Phone 2408 Residence: New 1514-A

J. G. Vascsak
ANTEPRENOR DE ÎMMORMÎNTĂRI SI ÎMBALSAMATOR

214=216 East Boardman Str., Youngstown, 0 .

Serviciu de ambulantă. Oficiul deschis ziua si noaptea.

CEL MAI BUN SI MAI EFTIN FO TCG RA F!

A. L. CE, E. REES
ATELIER FOTOGRAFIC

143 West Federal St., Youngstown, 0 .

Pentru membri societăţilor si parohiilor — preturi reduse. 
Face fotografii la îmmormîntări si nunti.

PRIN NOI ÎNŞINE.

— Sprijiniţi-i pe-ai voştri! —

Fără sprijin îmrmnutat nu este 
înaintare. Ca să ne putem, însă, 
sprijini, trebuie să ne cunoaştem. 
Spre a înlesni această cunoaştere, 
vom publica în fiecare număr, du
pă oraşe şi meserii, adresele tu
turor meseriaşilor şi industriaşilor 
noştri.

(Pentru preţuri, vezi avizul de 
pe pagina a 2-a).

YOUNGSTOWN, O.

Băcani (Groeer): Geo. Bogdan, 
125 E. Watt St.

Bărbieri: Mihail Roman,230 E. 
Front St.

Brutari (Baker): S. Lupşe, Oak 
St. 335.

Croitori: Savu Crueianu, 258 E 
Boardman St.

Măcelari: Petru Tecău, 22 SL 
Watt str., — Gavril Străjan, 116 
S. Watt str.

Restaurante: P. Opincar şi N. 
Străjan, 305 Boardman St.; Salo
nul 103 Watt Street) — Geo. 
Maxim (‘ ‘ Transilvania ” ), East 
Front St. colţ. eu Watt St.

Saloane: G. Opriţa, 330 E. Front 
St. — loan Bnnea, Poland Avenne. 
Miron Todîrcea, 209 E. Front St.

E. YOUNGSTOWN, O.

Farmacist: L. Moldovan, 3366 
Willson Ave.

Saloneri: St. Lazar şi Gh. Datcu, 
Stop 9.

AKRON, O.

Saloane: I. Floaş et Co. (“ South 
Liquor Co.” ), 1165 So. Main St.

CANTON, O.

Brutar: Fraţii Şandru, 1002
Canahan Ave.

Ciobotar (shoe-maker) John 
Moga, 1221 Penna Ave.

Restaurant fsalon si hotel) Jo-

Hurford St.

CLEVELAND, O.

Agenţie de vapoare: Gavril Bar-
; bul, 5103 Detroit Ave.

Băcani: I. Budoiu, 4907 Detroit 
Ave. — Lumbeş şi Todea, 5217 
Detroit Ave.

Ciobotari: (Shoe-maker): N. 
Radu, 5105 Detroit Ave.

Prăvălie de mode (Store): G. 
Motoaşcă (“ La Ursu” ), 5217 Det
roit Ave.

Restaurante: Y. Stănescu, 5308 
Detroit Ave. — loan Muntean (Sa
lon şi hotel), 5613 N. W. Cass Ave.

Saloane: Dumitru Barza,6609 
Herman Ave. — Mike Barza, 5708 
Herman Ave. — Costică Stănescu, 
1213 W. 58th St. — Nic. Neagu, 
1282 W. 58th St. — Y. Stănescu, 
5208 Detroit Ave. (Salon, Restau
rant şi Hotel).

— loan Crăciun, 1364 N. 54 St. 
(colţ cu Hilmar St). Hotel şi resta
urat.

DETROIT, MICH.

Saloane: Geo. Boteanu, 1159
Riopelle St.

GARY, IND.

Bărbier: Yasile Comloşan, 1324 
Adams St.

INDIANA-HARBOR.

Restaurant: loan Micu, restaû  
rant, salon şi hotel, Black Ave.

NILES, O.

Prăvălie de mode (confectiona
ry), loan S. Androne, 83 Furnace 
str.

PITTSBURG, PA.
Croitor: Grigorie Bărtuş, 3022 

Harkmus Ave.

SALEM, O.
Salon. Ştefan Neagoe,

22 Main str.
SHARON PA.

Băcan: Geo. Golaş, Budd St. 
colţ cu Doak St.

Croitor: N. Tinţereanu, 232% 
W. State St.
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Povestire din zilele noastre, 

de Ion Gorun.

VIL
vin pădurariiE mare fierbere în sat la Scăeni 

acasă !
Satul nu e departe de pădure, dar totuşi oamenii nu 

mai pierd din vreme să se întoarcă, pană toamma târziu, 
când isprăvesc cu munca tăiatului; acolo stau, acolo dorm 
în pădure şi numai din când le vin ăi de acasă cu me
rinde.

Iar dacă se face toamnă, ei iar nu se întorc de-a 
dreptul acasă, ci după ce-şi iau simbria, pe care au lăsat-o 
să se adune, delà “ ingineru”  pădurii, se coboară în târg, 
şi când vin apoi acasă, nu vin cu mâna goală.

Saibatoaie este dar când oamenii se întorc încărcaţi 
cu cele de trebuinţă gospodăriei şi alte bunătăţi, pe la 
casele lor. Cheful şi veselia ţin mai multe zile în şir. 
Apoi începe alt rând de muncă. După topor, carele şi 
boii, tiunchiurile culcate la pământ, lemnele strânse în 
grămezi, trebuesc cărate acum mai cu dinadinsul, până 
nu ti.oeneşte drumurile iarna leneşa şi fără spor.

I este tot satul, mai ales la poalele dealului unde e 
mai stians, dar şi pe coasta, unde căsuţele albe şi pitulate 
sunt^mai lisipite, e o forfoteală şi o gălăgie ca aceea, cu 
toată vi emea rece şi înorată. Nevestele au pornit în calea 
oameniloi, delà căpătui satului mai m colo, de-a lungul 
drumului de ţară; copiii aleargă, ţipă şi plâng să-i ia şi 
pe ei; vorbe de dojană cu vorbe de mângâere se amestecă; 
pace se face ici şi altă pricină începe dincolo.

Numai câţiva moşnegi şed pe prispele caselor şi se 
uită potolit şi Jung în aerul suriu pe care nu-1 mai taie 
nicio rândunica şi nu-1 mai bate cu aripele albe nici un 
cocor . . .  Puţin încă, şi numai blagoslovitul cuptor va mai 
fi al nostru . . .

Ei, dar fiindcă, pân’atunci, e vorba acu pe chef şi 
bucurie, nicăeri alergarea şi aflarea în treabă nu e mai 
mare ca la cârciuma satului. Tot norodul, peste o clipă- 
două, are să fie adunat aci. Şi vezi să fie oale destule la 
îndămână şi butoiu scos afară sub umbrar, să nu-ţi mai 
tot faci de lucru în pivniţă . . .

Ia-auzi, ia-auzi! Chiote de la cei ve vin, chiote delà 
cei ce aşteaptă. Şirul de femei, mai toate pe braţ cu câte 
un plod, iar cu mâna cealaltă cozoroc de-asupra ochilor, 
se vede de-aci; dar cei cari vin se ghicesc numai, până 
să se arate la cotituri.

Cârciumarul Ghiţă, Ghiţă Cârnelegea, în costumul 
lui nemţesc — de, nu mai e ţăran ca toţi ţăranii! — cos
tum cam subţirel, aminteri, pentru vremea înaintată ce 
era, îşi învârtea de colo până colo trupul greoiu, pornit 
spre îngrăşare, încruntându-se la băiatul Năică Bolovan, 
care orcât de rămas şi puţintel la glavă, tot făcea mai 
multă treabaă decât stăpânul ce ştia numai să strige, ro- 
şindu-se în toată clipa ca racul, până în albul ochilor şi 
trecând mereu cu degetele pe sub mustăţile pe oală.

— Hai mă, dă-i mă, gata mă?
Şi numai iată că tot umbrarul se umple de lume 

gălăgioasă şi cheflie. . .  Aşa ceva numai odată pe an se 
vedeai se întâmplă; cum să nu-şi piardă capul bietul 
Ghiţă, bietul “ domnu”  Ghiţă? . .. E o harababură şi un 
chil oman “ de par’că’s ţigani, nu mai sunt români astăzi” , 
murmură cu arţag prefăcut cârciumarul printre dinţi.

Numai, în fundul sufletului lui, el ştie cât se bucură 
de alişveriş mai rar altul, nici la praznicile cele mari! 

Dă şi ici, dă şi colo, — bâlciu, mă rog, nu altceva . . .
Iacă mă, aţi adus cu voi şi un băiat străin? — se 

aude deodată peste toate un glas piţigăiat de babă. Şi 
o de ochi se îndreptează spre un flăcău bălan şi înalt 
ce rămăsese sprijinit de un stâlp al umbrarului şi privea 
molcom şi blând la vălmăşagul zgomotos din faţa lui.

Tine-ţi tu gura, fă cloanţo, se auzi de colo glasul 
glumeţ al lui badea Gheorghe Ion Coman; ăsta nu-i băiat 
străin, e d ’al meu de-1 rătăcisem prin pădure acum două
zeci de ani şi acu l ’am găsit iar. Numai cât acu şi-a luat 
alt nume şi-i zice Nichifor Pădureanu . . .  Hai colea flăcău 
şi-i închina cu nen’tu!

Nichifor se apropie zâmbind şi închină cu badea 
Gheorghe, apoi şi cu ceata de flăcăi, măcar că nu unul 
din ei se uita tot cam chiorîş la el, cu toate şoaptele de 
linişte ce le purtau pe la urechi Nişă Marin Dinu şi Ştefan 
Preda al Floarii, cei doi flăcăi din ceata lui badea Gheor
ghe.

Dar omul cu inima deschisă şi cu vorba blândă şi 
dulce repede-şi găseşte loc şi chiag printre oameni, — şi 
cu atât mai vârtos atunci când sunt porniţi cu toţii spre 
voe bună.

Şi numai iată pe Nichifor al nostru în horă de par’că 
de când e lumea tot flăcău din sat delà Scăeni a fost. Şi 
chicotesc fetele uitându-se spre dânsul ruşinoase şi tot 
mai îndrăzneţe, — şi curând nu într’una din aceste pri
viri se strecoară şi câte ceva aşa galeş . . . Mândru flăcău, 
esubţirel şi mlădios ca un paltin, cu părul ca spicul, cu

ochii ca cicoarea . . .  Ba zău, că nu prea ai să-i găsesti pe
reche în Scăeni. . .

Hei, şi iată-acu cum s ’a pornit veselia în toiu; se 
învârteşte hora şi răpăie pământul sub tropotul vânjos 
al flăcăilor, pe când din potrivă fetele abia ating pămân
tul păşind uşor şi legănat; ţiuie vioara în năbădăi şi fră- 
mântându-se arcuşul rasare din când în când în mijloc 
pe de-asupra horei întregi tăind cu o dungă piezişă ur
zeala roşie aurie presărată în aer de razele soarelui ce se 
cufundă însângerat la marginea câmpului întins şi pus
tiu . . .

Horesc tinerii, iar sub umbrar gospodarii închină 
de zor urându-şi spor şi toate cele bune. Şi nu o cumetrie 
se pune la cale aci, în ceas de bucurie, sub blagoslovirea 
bătrânilor ce tot mai cu dinadinsul iau parte şi ei la che
ful obştesc.

Şi cum salta în joc, — astfel îi salta şi inima lui Ni- 
chifoi de atata voioşie împărtăşită, de atâta dreaptă, 
neprefacuta, neminţita apropiere intre aceşti oameni cari 
îi apái cau, în închipuirea sufletului mişcat, toţi ca o sin
gură familie, ca nişte fraţi bucuroşi d ’a se fi regăsit îm
preună . . .

Dar de ce a tresărit acum deodată, cu ochii ţintă 
colea mai departe, spre drum? De ce s ’a oprit din horă 
împreunând mâinile vecinelor sale din dreapta şi din 
stânga şi tot cu ochii în partea aceea, s ’a apropiat de 
badea Gheorghe şi vorbeşte în taină cu dânsul?

La o parte, în margine de drum, unde mai nici că se 
băga de seamă alăturea de un stâlp, arătarea înaltă şi 
sveltă sta neclintită. O clipa Nichifor o zărise într’o 
înălţare de mândrie sălbătică. Apoi ochii negri, câtăva 
vreme stăruitor îndreptaţi asupra tânărului, se plecaseră 
în jos, uimiţi par’că ei înşişi de îndrăsneala lor.

Ce-i adusese acolo? Şi ce-i facea acum să-şi reînchi- 
puiasca faţa aceea, care nu putea s ’o amagească, ci bine 
ştia că era tot a celui ce i se arătase, de mult, astă vară, 
o clipă, în pădure . . . Numai portul îi era altul; o! îl vă
zuse trecând, şi ca cu un cuţit îi dase prin inimă recuno
aşterea neaşteptată, nebănuită; două chipuri ca acesta 
nu sunt în lume; numai unul este şi-i tot acesta . . .

I n vi emea asta insa, daca vre-unul mai curios dintre 
toţi s ’ar fi apropiat şi ar fi tras cu urechea la vorba flă
căului străin cu badea Gheorghe, ar fi auzit pe acesta 
răspunzând mirat şi par’că nu i-ar fi fost tocmai la înde
mână :

(Vă urmă.)

SE CAUTĂ FETE,

Se caută tete de 18 şi peste 18 ani ca să înveţe 
meşteşugul de-a face ţigări. Se caută şi sucitoare 
şi lucrătoare la împachetat cu experienţă. începă
toarele sunt plătite cu $3 pe săptămînă şi li se îngă
duie să lucre cu bucata îndată ce an învăţat să facă o 
ţigară la fel cu alta.

Fete cari lucrează cu bucata cîştigă plată bună 
în fabricile dinafară de oraş. Noi le oferim acelaş 
cîştig. Veniţi la noi şi daţi-ne prilej să vă dovedim 
ca acesta este cel mai bun loc în oraş pentru lucru 
de fete.

Adresaţi-vă la
MAHONING GIG AR COMPANY 

102 N. Watt Street, Youngstown, Ohio.
tzixtîîtîîîlixtllttît

Anunţuri mărunte

SE CAUTĂ. — DE VÎNZARE.

CRAVATE NAŢIONALE.
Tricolor românesc, mătasă fină, 

purtabile pe ambele părţi şi luc
rate foarte fin, — se găsesc de vîn- 
zare la magazinul românesc de 
haine “ La Ursu” , 5217 Detroit 
Ave., Cleveland, O.

Preţul unei bucăţi 75 cenţi. La 
comande de 6 bucăţi deodată, bu
cata se socoteşte cu 50 cenţi.

Se primesc comande de haine 
pentru căluşeri: costume întregi, 
căciuli, eşarpe şi altele pe lingă 
preţurile cele mai ieftine.

Nu uitaţi adresa: “ La Ursu” 
5217 Detroit Ave., Cleveland, O.

Bell Phone 300
BURKE ŞI QUINN

Anteprenor de îmormîntări.
Trăsuri pentru îmormîntări. 

nunţi şi botezuri. Serviciu de am
bulanţă.

42 Robinson Road 
EAST-YOUNGSTOWN, O.

Bell Phone 1781 New Phone 381

Dr. Albert B. Király
MEDIC UNIVERSAL 

Federal Bldg, odaia nrul 201
Coltul stradelor West Federal 

si N. Phelps
YOUNGSTOWN, O.

Ore de consultaţie 11— 2 A. M. 6—8 P. M.

New-Phone 1032.

Dr. Josif Porembski
medic universal 

24 S. WATT STREET. 
YOUNGSTOWN, OHIO.

Orele de consultaţie 10—12 A. 
M. 1—3 şi 6—8 P. M.

Medicul examinator al Soc. 
“ Metropolitan Life Insurance”

gell siw Phone 675 oy[

F. S. MERVIN, M. D.
MEDIC UNIVERSAL 

641 Himrod Ave., Youngstown,0 .
Medicul societăţii Unirea Română 

din Youngstown.
Orele de consultaţie: 8—9 A. M., 1—2 si 

6—7 P. M.

KENNEDY, BOYLE & CO.
NEGUSTOR DE TOT FELUL DE RACHIURI. 

VÎNZARE ÎN MIC ŞI MARE.

Wick Ave. si Commerce St.
Colţul dinspre sudest. 
YOUNGSTOWN, O.
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CEL MAI VE CHIU ŞI MAI MARE INSTITUI 
FINANCIAR ROMÂNESC din Austro-Ungaria

„ALBINA“
INSTITUT DE CREDIT SI DE ECONOMII 

ÎN SIBIIU
Filiale: Braşov, Bozoviciu, Elisabetopole, Lugos, 

Mediaş şi Mureşoşorheiu.
Agenturi: Orşova, Sânmărtin, Sânmiclăuşul-mare 

şi Şeica-mare.
Capital societar...................
Fonduri de rezervvă şi penziuni

K  6,000.000.- 
K 2,350.000.-

Fortofel de cambii............................... K 17,700.000.-
Imprumuturi hipotecare................... K 12,400.400.-
Depuneri spre fructificare..................K 24,500.000.-
Scrisuri fondare în circulaţ............... K 10,000.000.-

primeşte depuneri 
spre fructificare cu• M
OX(

după terminul dţr 
abzicere, plătind 

însuşi darea de ii|A 
terese. p 1

------------------ ----------- |81
-cuta ASEMNARI BE BANI LA AMERICAî*u

îngrijeşte încassări de cecuri şi asignaţiuni asupri^
oricărei pieţi, mijloceşte tot felul de afaceri de bancari
Ori-ce informaţiuni se dau gratis şi prompt atât dîna

entrala din Sibiiu, cat si de filialele, si agenturii!
institutului.

DIRECŢIUNEA.

Anul fondării 1887

“VICTORIA
INSTITUT DE GEEDIT ŞI ECONOM I 

SOCIETATE PE ACŢII.
CENTRALA: ARAD, CALEA ARHIDUCELU 

IQSIF, NRII 1—2, CASELE FEOPRI5
(vis-â-vis de primărie.)

FILIALE: ÎN CHIŞINEU (KISJENQ) ŞIR IA. 
(VILÂGOS), ŞI BOROŞINEU (BOROSJENO},

Capital societar ........................................  2,500,000.— Cor
Fond de rezervă ...........    2,000,000.— Cor
Depunere spre fructificare ..................... 15,000,000.— Cor,
Circulaţiunea anuală ..............................  400,000,000.— Cor.

Institui primeşte depuneri de bani spre fructificare dela 1 Co
roană în sus. Plăteşte deponenţilor: 4 si jumătate ojo interese, 
iar corporaţiunilor şi pentru depipneri mai mari, cari se fructi

fică mai îndelungat la institut solveşte 5 interese. 
Depuneri se pot face în persoană ori pe posta, cu mandat postai 
După depuneri contribuţia (darea) de venit o plăteşte institui

tul din al său.
Informaţiuni detailate se dau de-a dreptul la institut, sau V  

cerere şi în scris.
DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI.

SINGURA FARMACIE ROMÂNĂ ÎN AMERICA
ESTE

Cititorii noştri de pretutindeni 
sunt rugaţi să ne scrie, pe scurt, 
întîmplările mai de seamă privi
toare la viaţa Românilor din ora
şul lor şi să ne trimită şi cîte un 
număr din foile americane cari 
scriu despre Români.

Dr. I. W . Hodson
Dentist

203 Federal Building 
YOUNGSTOWN, O.

Ore de consultaţie peste ziua în
treagă. Dumineca şi seara după în

FARMACIA ROMANA
L. V. MOLDO VAN • 1

PROPR.

3266 Wilson Ave. Youngstown, C.
Diplomat în ştiinţele farmaceutice din ţara veche şi statul 

Ohio, prepară singur toate leacurile din materiile chimice cele 
mai curate.

Cunoaşte mai bine ca ori ce străin suferinţele poporului 
român, de aceea atrage luarea aminte a fraţilor români, ca la 
caz de lipsă vie sau scrie după leacuri numai la farmacia sa. 
Scrisorile de mulţumită ce are de la fraţii români din mute 
părţi ale Americei sunt dovadă vie despre iscusinţa sa în a pre
para leacuri folositoare celor bolnavi.

Fiind farmacist intern al Eforiei Spitalelor Civile din Bu
cureşti, având praxa de 15 ani în branşa farmaciei a avut oca
zia a vedea şi a cunoaşte multe năcazuri de ale românilor, aşa 
încât ştie şi poate sa le ajute la suferinţele lor.



h
|jL
p p

JPP

nu

IT
na/V

On a également puisé aux sources archivâtes, aux publications biblio
graphiques, historiques et de mémoire, à la presse clandestine de la 
lutte et celle des années d’après la Libération ainsi qu’un bon nombre 
de nos auteurs où à côté d’autres problèmes, sont également traités des 
problèmes particuliers concernant les rapports albano-yougoslaves.

Les rapports albano-yougoslaves dans les années de la Lutte sont 
devenus l'objet d’étude même d’un bon nombre de scientifiques étran
gers des pays bourgeois et révisionnistes. Il suffit d’y mentionner les 
ouvrages des auteurs yougoslaves V. Dedier «Les rapports albano- 
yougoslaves 1939-1948», les mémoires de S. V. Tempo «La révolution 
qui avance» et la «La Lutte pour les Balkans», les souvenirs de D 
Mugocha etc, les ouvrages de l ’auteur soviétique N. D. Smirnova «La 
lutte du peuple albanais pour sa libération nationale et sociale 1941- 
1944», de l’auteur anglais E. Barker «La politique anglaise en Europe 
du Sud-Est dans les années de la Seconde Guerre Mondiale», de l’auteu: 
ouest-allemand Bernhard Tones «L ’Albanie un cas particulier» publié er 
1980 en Allemagne Fédérale.

Dans les ouvrages prémentionnés on déforme et on falsifie la réalité 
dans le but d’attaquer et de dénigrer l’idéologie et la politique marxiste 
léniniste du PC A, ses justes attitudes de principe et révolutionnaire! 
en rapport avec la direction du PCY et le Mouvement de Libératioi 
Nationale des peuples de la Yougoslavie. Leurs ouvrages nous ont serv 
à connaître les points de vues de l ’historiographie étrangère à propej 
de ces questions et à rédiger sur cette base le premier chapitre «Li 
critique de la bibliographie étrangère sur les rapports albano-yougo 
slaves dans les années de la Lutte Antifasciste de Libération Nationale»

L ’ouvrage contient une courte introduction, quatre chapitres et 
la fin quelques conclusions et enseignements tirés de l’expérience de 1 
lutte déployée par le PCA avec le camarade Enver Hoxha à sa têt 
contre les titistes yougoslaves et leur réseau d’agents dans notre pay 
dans les années de la Lutte Antifasciste de Libération Nationale.

Dans le premier chapitre: «A  propos de quelques points de vui 
antialbanais parus dans l’historiographie étrangère sur les rappor 
albano-yougoslaves dans les années de la Lutte Antifasciste de Libén 
tion Nationale», on procède à l’analyse dans les lignes les plus géni 
raies des points de vues parus dans quelques ouvrages des auteu 
étrangers sur la nature et le caractère des rapports albano-yougoslavi 
dans les années de la Lutte Antifasciste de Libération Nationale et dai 
ce cadre on jette bas les nombreuses spéculations effectuées à cet 
question en partant des rapports qui ont existé à cette période-là ent 
les deux partis et les deux mouvements de libération nationale dans 
cadre de la lutte commune contre les occupants nazifascistes. Dans l’o 
vrage on analyse le caractère mal fondé des thèses et des points de vi

17 — 24 2;



de l ’historiographie étrangère bourgeoise et révisionniste, surtout de celle 
yougoslave sur le soi-disant rôle du PC Y, de ses envoyés et de son 
expérience dans la fondation du PCA. dans l’orientation et son renfor
cement en tant que parti révolutionnaire de la classe ouvrière, sur la 
soi-disante aide du PCY accordée au Mouvement Antifasciste de Libé
ration Nationale de l’Albanie, on jette bas les attaques et les mensonges 
faites à la ligne du PCA, sur son attitude envers le Balli Kombëtar* et 
Les autres forces politiques au dehors du Mouvement de Libération Na
tionale, sur l’attitude gardée à l ’égard de la proposition de la direction 
yougoslave pour la création du soi-disant état-major balkanique etc. 
Dans l'ouvrage on met en évidence le fait que les thèses de l ’historio
graphie yougoslave et qu'en général les attaques et les mensonges faites 
par les auteurs bourgeois et révisionnistes à ce propos, ont eu et ont pour 
but d’attaquer et de dénigrer la Lutte Antifasciste de Libération Natio
nale du peuple albanais, d'assombrir surtout le rôle et les mérites remar- 

pquables du PCA à 1 organisation et à la direction de cette lutte, de 
déformer les positions du parti et de notre Mouvement Antifasciste de 
Libéral ion Nationale en rapport avec le PCY et le Mouvement de Libé
ration Nationale de la Yougoslavie et de présenter sous une fausse 
lumière l activité de la direction du PCY en lui attribuant des mérites 
inexistants, pour faire accroître ainsi sa valeur et son rôle en tant 
qu’agent de la bourgeoisie internationale pour saper le Mouvement Com 
muniste et révolutionnaire mondial. C'est à cette fin réactionnaire et 
chauvine que dans les ouvrages des auteurs bourgeois et révisionnistes 
sont traités et résolus avec tendance, sont déformés et manipulés sans 
aucune scrupule des événements et des faits historiques, alors qu’on ne 
prend pas en considération ces événements et faits réels qui découvre 
et démasque l’essence de la politique de l’activité du PCY dans ces 
années-là, ses visées antimarxistes et antialbanaises. Ces interpré
tations antiscientifiques ne donnent rien de valeur au lecteur parce 
quelles ne présentent pas réellement les situations déroulées, les pro
blèmes et les attitudes gardées envers eux par le PCA et le PCY, 
leurs positions diamétralement opposées à propos des questions les 
plus importantes de la collaboration albano-yougoslave.

Dans l’ouvrage en question on met en évidence la ressemblance 
des thèses et des points de vues des auteurs révisionnistes yougoslaves 
avec ceux des autres pays bourgeois et révisionnistes, ainsi que ceux

K *) Balli Kombëtar est une organisation traîtresse créée au cours de 
la Lutte de Libération Nationale par opposition au Front National de 
libération. Cette organisation fut créée par les éléments pseudonatio- 
rjalis'tes et avait à sa tête Mehdi bej Frashëri. Elle fut âprement démas
quée et anéantie par le PCA et le Front National de Libération.
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